Pracovní list pro žáky

	Mechanika
	5.10 ÚČINNOST RYCHLOVARNÉ KONVICE


Fyzikální princip

Účinnost ( strojů je určena podílem výkonu P a příkonu P0. Udáváme ji v procentech. 
Cíl
Určit účinnost rychlovarné konvice a porovnat ji s účinností dalších známých strojů (zařízení).
Pomůcky
Rychlovarná konvice, wattmetr (ENERGY CHECK 3000), LabQuest, teploměr TMP-BTA, odměrný válec. 
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Schéma
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Postup
1. Přístroje propojíme dle schéma. Teploměr TMP-BTA zapojíme do konektoru CH 1 LabQuestu. 
2. Zapíšeme jmenovitý příkon konvice P0j = .............W.
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3. Konvici naplníme pomocí odměrného válce 1 litrem (případně 1,5 litrem) vody.

4. Zapneme LabQuest a nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 180 s, Frekvence: 1 čtení/s. Dále zvolíme zobrazení grafu.
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5. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu, zapneme konvici.

6. Zapíšeme příkon konvice (z wattmetru) P0 = ............. W. 

7. Zapíšeme hmotnost vody v konvici m = ............ kg.

8. Sledujeme průběh měření (180 s).
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9. Měření můžeme zopakovat pro jinou konvici.
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10. Z grafu odečteme na začátku a na konci rostoucí části grafu počáteční čas a teplotu:

t1 = ........... s, t1 = ............ °C a konečný čas a teplotu: t2 = ........... s, t2 = ............ °C.

11. Vypočítáme změnu času (t = t2 – t1 = ......... - ............. = ........ s  a změnu teploty 
(t = t2 – t1 = ........ - ........... = ......... °C.

12. Vypočítáme teplo potřebné k ohřátí vody Q = c·m·(t = 4180 · ........ · ......... = ................. J.
13. Vypočítáme výkon konvice P = Q/(t = .......... / ............. = ............ W.
14. Vypočítáme účinnost konvice ( = (P/P0)(100% = ............. / ............... ( 100 % = .......... %.
Doplňující otázky
1. Jak závisí teplota vody na čase (viz průběh grafu)?

2. Porovnej účinnost této konvice s účinností jiné konvice.

3. Porovnej účinnost ohřívání vody pomocí elektrovarné konvice s účinností ohřívání vody plamenem. Proveď stejné měření s lihovým kahanem a urči účinnost.
4. Porovnej účinnost konvice s účinností jiných známých zařízení (spalovací motor, transformátor, elektromotor, parní turbína, ...).

5. Proč graf začíná a končí vodorovnou částí?
6. Jak funguje elektrovarná konvice?
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